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 Výborná práce, a to přinejmenším ze dvou důvodů: 1/ Kristýna se ve svém zájmu 
o současnou feministicky orientovanou filosofii vrací k moderním pramenům, k dílu 
Simone de Beauvoir a k základnímu problému „metafyziky svobodného subjektu“ a 
v konfrontaci s existencialismem ukazuje velmi přesně různá napětí tohoto díla daná jak 
jeho obsahem, tak i jeho esejistickou formou; 2/ Druhé pohlaví konfrontuje 
s relevantními tezemi Sartrova Bytí a nicoty, což je sice nasnadě (Beauvoir pracuje 
s pojmy sartrovského existencialismu a vychází z jeho „ontologie“), což je sice nasnadě, 
nicméně ne tak obvyklé v té míře, v níž tak autorka činí. Důvodem je formulace 
východiska celé práce: jde o sledování rozporu mezi základním požadavkem subjektu 
vůbec a situací ženy, která je v ní nevěrná svému údělu. Jde tedy v poslední instanci o 
rozpor mezi ontologickou rovinou (Heideggerovo Dasein, které se u Sartra objevuje jako 
„lidská existence“, předchází diferenci mužského a  ženského) a rovinou ontické 
faktičnosti (stávání se ženou, ale také: útlak, protože vnucení fundamentálního projektu). 
Tento rozpor je základní interpretační rámec a z hlediska širších souvislostí je podle mého 
soudu zvolen velmi adekvátně, protože s ním velmi těsně souvisí i existencialistické 
pojetí svobody resp. nesvobody – a sama práce ukazuje, že v tomto rámci je skutečně 
možné velmi dobře profilovat ambivalentní strukturu myšlení Simone de Beauvoir. 
 Kristýna Sára Zittová velmi přesně popisuje včlenění ženy do mužského světa, což 
má za následek jinou časovost její existence: je vyloučena z jednání, tedy nemůže 
překračovat k budoucnosti, žije v opakování a v imanenci (už zde rozpor: časovost je 
ontologická charakteristika), je mimo mužský svět, jímž nicméně obklopena, a to pak 
určuje sebeprožívání vlastní subjektivity (rovina ontická, rovina fakticity), „hraje komedii“ 
(s. 18), protože volí podřadné postavení a setrvání v imanenci, v rámci institucí 
mužského světa, hraje komedii pasivity (jakkoli – v rovině ontické schopna 
transcendovat), protože se drží ženskosti jako svého projektu: ze své svobody žije 
nesvobodně. 
 Všude Kristýna velmi přesně ukazuje vnitřní problematičnost pojetí Simone de 
Beauvoir, která spočívá v často velmi volném přecházení mezi rovinami (ontologická-
ontická), a proto není zcela zřejmé, co přesně znamená teze „člověk se ženou nerodí, 
nýbrž se jí stává“ (což se děje na rovině faktické): mluví-li Simone de Beauvoir o 
„povaze“ ženy, je to cosi, čeho geneze je v rovině sociální (kolektivní), a proto implikuje 
„útlak“, ale pak není jasné, jaký je vztah mezi existencialistickým chápáním „esence“ a 
„povahy“, tedy zda je ženě vůbec takto chápaná esence „dosažitelná“ (pokud není s to 
autentickým způsobem transcendovat svou imanenci).  
 Je nezbytné dodat, že v tomto obecném rámci přináší studie Kristýny Sáry Zittové 
mnoho velmi přesných mikroanalýz (neupřímnost, mužská neupřímnost; fenomén světa 
u Sartra atd.) a protože se více soustředí na odhalování ambiguit než na nějaký závěr, 
lze říci, že aktualizuje myšlení Simone de Beauvoir a do jisté míry ukazuje, že je složitěji 
strukturované, než se z pozdějších interpretací může zdát: kde není rozporů, není ani 
možností rozvíjení. 
 Práce je inspirující – alespoň jeden příklad: žena, která „hraje komedii“, resp. 
vyhoví mužskému světu a hraje komedii pasivity, velice silně připomíná „figuru“, na které 
Jean-Paul Sartre vybudoval svou monumentální monografii Jeana Geneta, „herce a 
mučedníka“. Ale takových inspirativních momentů je v práci více. 
 Je podložena důkladnou znalostí primárních i sekundárních textů, autorka se jimi 
probírá s kritickou distancí (jak je to patrné již na samotném tématu práce) a stejně tak 
je obezřetná ve vlastních interpretacích i závěrech. 
 
Práci hodnotím jako výbornou a doporučuji k obhájení. 
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